



扫描二维码下载“掌上宝鸡”，  
查看更多精彩！

新丝路的文学重镇 大关中的人文担当



## 八一军旗红

### 长征赋

◎容琳

万里长征，千古流芳。艰苦卓绝，世代传扬。历两载而跨十一省地，惊天地而鬼神慌；行万里存三万火种，垂青史乃谱华章。英雄史诗，誉中外历史之奇迹；革命画卷，映长征精神之光芒。

1934年10月，敌军第五次“围剿”，气焰嚣张；集结逾百万大军，来势疯狂。六路进击，处处布卡；四面“围剿”，步步设防。临时中央反“右倾调和”，冒全线抵御之险；教条主义推行路线，行多路出击之方。对堡垒、拼消耗，陷被动、损兵将，苏区形势危急，红军面临存亡。敌军密层层，撤退疾走；军情危急，转移远方。军号声声，马嘶人喧号角鸣；旌旗猎猎，襟湿眼红情意长。晨离瑞金，情意难舍别故土；初踏征途，百姓洒涕送儿郎。被迫战略突围，红军奔赴湘南。

夫“青天白日”蒋介石，调兵遣将，设道道封锁防线；敌军主力地

方武装，围追堵截，织层层“剿杀”密网。浴血奋战，突破重围，死里逃生，奔赴浏湘。长征作战，习以为常，夫惨烈首数渡湘江；啼血英魂，血染江水，红军将士浴血阵亡。冒枪林弹雨，将士奋不顾身；怜血染沃土，烈士骨埋异乡。忠魂震惊千重山，悲歌怒掀万里浪！

强渡乌江，驰雄风于炮火；占领遵义，纠“极左”之倾向。生死关头，遵义会议定乾坤；迎来曙光，挽救红军于危亡。选毛公指挥军事，启长征历史新航。毛泽东指挥若定，玩敌军于股掌。声东击西，挥洒自如；避实击虚，赢得胜仗。

四渡赤水，频出奇兵，令蒋氏昏头转向；二战遵义，佯攻筑城，予敌军心惊胆丧。破敌防线，一鼓作气，攻克城池，士气豪壮。雄关险隘，视若弹丸；激流恶浪，昂首前方。大智大勇，创人间之奇迹；赤胆赤心，挺民族之脊梁。巧渡金沙江，跨北上之

天堑；夫威逼昆明，乱滇桂之布防。

枪林弹雨，将士一往无前；天险飞渡，岂惧惊涛骇浪。凛凛铁索变通途，威威勇士英名扬。险象环生，突出重围，终破老蒋“翼王第二”之妄想。万水千山，常风餐又露宿，一路凶险莫测；崇山峻岭，饮冰雪以止渴，吞草根以充肠。天高地迥，四季变幻无常。皑皑雪山，人罕至而无路；茫茫沼泽，鸟欲渡亦迷航。酷暑严寒，淫雨蛮瘴；泥潭沼泽，荆棘林莽。越磅礴之乌蒙，如走泥丸；踏逶迤之五岭，似腾细浪。越岷山，过草地；穿云雾，抗缺氧。革命者无所畏惧，唯奋发进取；英雄汉何来气短，最坚韧顽强。

会宁城头，浴火重生；旌旗蔽日，器宇轩昂。三军会师，热泪盈眶，精兵强将，凤翥龙翔。看世界远征，孰能称雄；数古来英雄，谁与争强？腊子口出奇制胜，开险隘之通道；直罗镇献礼奠基，饮胜利之琼浆。吴起胜利会师，华夏迎来曙光；抗日指挥

中心，全国战略后方。延安窑洞，灯光明亮；运筹帷幄，日寇投降。长缨在手，聚冲天之豪气；红旗漫卷，指方向乃灭蒋。革命洪流，势不可挡。万众一心，缚苍龙于长江；众志成城，立新国于东方。

长征之精神，夫镌刻忠诚；铁心跟党走，意志坚如钢。心中有信仰，脚下有力量；捐躯赴国难，视死乃如归；唯实而是举，不囿于古往。谋全局之利，图万世之望；得天下之心，遂万民之望。磨难出奇智，群才载厚望。长征精神，乃民族精神最高之体现；长征风范，乃中华品格杰出之榜样！

漫漫之征程，铸就精神丰碑；浩浩之征程，书写苦难辉煌。长征万里兮，炼骨锻筋；指点千军兮，历难弥强。三百八十战，红旗插林莽之上；七百余城池，热血染大地而昂。长征之路，历尽沧桑；长征之举，举世无双；长征精神，万古流芳；长征风范，荡气回肠！大浪淘沙，战争选择毛泽东；物竞天择，历史选择共产党。弘扬长征精神，坚定信念理想；发扬革命传统，顽强拼搏图强。民族振兴，华夏盛昌；神州圆梦，再铸辉煌！

### 玉珠冰川

■白麟

苍茫、苍凉、苍劲、沧桑  
万世苍苍的玉珠雪山  
巨大的突兀的山系  
咆哮的沉默的山系  
高耸的冰川与白云连成一体  
冰清玉洁  
甚至分不清雪线

从冰川冲下来的石阵  
抖开宽大的襟袍  
赶快接生晚育的草花  
生怕再被风刮跑

沿途还会看到和草花一样  
在此安营扎寨的士兵  
莽昆仑下  
坚守风雪

高贵的灵魂供奉在雪峰之上  
让每一个路过的人  
心生敬仰  
并发出一些高远的  
与尘世无关的  
感慨

### 每次踏上这片土地

■成文贤

每次踏上这片神圣的土地  
内心总会掀起狂热的波澜  
延河边，宝塔下，窑洞里  
我都会细细辨认  
伟人留下的每一行足迹  
清凉山顶的风还在呼唤  
天边云朵的羊群赶着信天游走来  
松涛的大合唱依然响起

曾经黄土连天的高原苍穹啊  
今日绿波荡开天际  
是烈士们一个个再次列队  
还是伟人们的革命理想化为现实  
山丹丹的眼神哟  
还在啼血  
枣园的青枣哟  
还在夏风中垂着沉沉的泪珠

我拜谒每一座山头，每一滴水  
每一帧吹过的清风  
包括印月井中满天的星光  
细细品味被历史遗忘在  
井边的千古名联  
“印月井，印月影，  
月井千年，月影千年”

每次踏上这片土地  
我都会把宝塔的灯  
宝塔的剑  
留在梦里

### 留守的部队大院

■刘莉

走进你，拥抱你，触摸你  
我被太多的绿色覆盖  
从胸腔喷涌而出的心跳  
藏着波澜  
得喊出稍息、立正、左右看齐

都说频频回头  
是走不了远路的人  
我和老旧的公寓、礼堂  
还有值守的柏松  
对军号、口令情有独钟

一茬一茬流水的兵  
一批一批站立的人  
黑夜里还有目光炯炯的眼睛  
全以骁勇的姿势  
回到风里、雨中、训练场上

此刻，面对面  
我不能保持缄默  
因为忠爱  
我们得低头相认  
为了相见时的相见  
也为了不见时的相见

西秦诗苑



责任编辑：周勇军 美编：张晓晖 校对：李斌  
本版投稿邮箱：bjrbwxzksg@163.com

解放战争中，在陇县固关沟发生了一场具有历史意义的战斗，至今闪烁着令人振奋的光芒。

固关位于陇县西北部的大峡谷里，四面高山耸立，沟壑纵横，地形复杂，林木丛生，自古是通往大西北的重要关隘，历来是兵家必争之地。

扶眉战役大捷后，中国人民解放军第一野战军十九、一、二兵团在王震司令员的率领下继续西进，于1949年7月25日解放了陇县。国民党马继援部队遭受严重打击，但他们像秋后的蚂蚱仍不死心，西退到固关关山岭一带负隅顽抗，企图阻止我人民解放军西进，并在甘肃庄浪、隆德、静宁等地调集五个步兵师增援驻守在固关的国民党残兵。

7月28日固关战斗打响。

当时的战斗部署是我第一军第一师炮兵第二团配备迫击炮、山炮11门，主要任务是围歼固关守敌，其主要力量向固关守敌进行正面攻击，摧毁对方主要火力网和主要防御工事，掩护我军西进；另安排一个营的力量，控制西北山地去路，警戒甘肃上关镇一带，阻止敌人由北路逃窜。第一团为第二梯队，紧随第二团为后盾力量。第三团配备迫击炮3门、山炮4门，控制岔口以南金山寺、店咀之敌，夺取固关东南、苟家沟等处敌方外围火力阵地，并用火力控制由固关镇至马鹿镇山间道路，防

止敌人西逃和阻击由马鹿镇东下增援之敌，并另派一个营向南、北两面夹击，使敌陷入包围之中。

当日凌晨二时，漆黑的天穹里点点星辰格外耀眼，夏虫在清风中合鸣，青蛙在涝池里乱叫，远处不时传来汪汪的狗叫声，黑森森的树木在风中摇曳摆去，仿佛它们已经觉察到这里将要发生什么大事。我军第一师全体指战员全副武装，急速向固关、关山地区推进，二、三团立即形成钳形向正在固关以东公路两侧和南北山头赶修工事之敌方发起进攻，七军第二十师配合发起侧击。我军的大炮轰轰隆隆，震耳欲聋，子弹像雨点一样射向敌阵，冲杀声响彻山谷，敌人的嚎叫声、马匹的嘶鸣声如狼哭似鬼嚎。突如其来的打击，使敌军不知所措，溃不成军。恰在此时，我军炮兵击中敌旅指挥所，敌旅长马成贤左臂中伤，狼狈潜逃。敌军像没头的苍蝇蒙头转向。

我军三团一、二、三营向南侧守敌发起猛烈攻击，打得敌军丢盔弃甲，惨败而逃。我军抢占了战略要地，随即向东赢的制高点大尖嘴山发起强力攻击，敌人疯狂阻击，我军

冒着枪林弹雨，浴血奋战，经过艰难斗争，终于抢占了高地。

随之我二团三营对固关北山之敌发起激战，攻取了姚家店西北一号阵地。敌图谋扭转败局，向我军丧心病狂地进行反击，我二团三营与敌展开激烈肉搏，刀光闪烁，杀声震天，令敌丧胆，仓皇逃窜。我方乘胜攻占了二、三、四号阵地，形成南北二山夹击之势。

公路两侧正面进攻的二团一、二营和三团披荆斩棘，奋勇杀敌。上午十一时，敌全线溃退。就在这关键时刻，攻如猛虎、守如泰山的英雄第一团投入战斗，沿公路穷追不舍。七军二十师抢在敌军之前，自咸宜关迂回插至三桥，断其退路，敌军成瓮中之鳖。

在三桥围击战中，残敌60余人表示缴械投降，他们将枪支架放在前面，我军某营副教导员奉命率领一个加强排前去接受俘虏。就在敌我双方接近之际，降军突然从腿下抽出马刀凶恶地向我方猛砍刺杀。因为我军奉行对待俘虏以诚相见的原则，没有做与敌拼杀的任何准备，遭此突然袭击猝不及防，多人

牺牲于敌人的屠刀之下，一时间鲜血把这方土地染红。愤怒的我军当机立断，架起机枪向敌人猛烈射击，全歼匪敌。

固关战斗历时11个小时，歼敌3000余人，活捉敌副旅长以下官兵500余人，缴获大量武器和战马。此次战斗中，我军伤亡指战员40名，其中22名在惨烈的战场上阵亡，18名在转运甘肅途中，因失血过多，无条件医治而光荣牺牲。

固关战斗以速战速决而告捷，它沉重地打击了曾在西北称王称霸、作恶多端、凶残暴烈的马步芳、马鸿逵之嚣张气焰，挫败其企图凭险固守作垂死挣扎的狂妄野心，为解放大西北排除了障碍、扫清了道路。

固关战斗的丰功伟绩，已彪炳史册。将士们为了让人民当家做主、过上幸福生活，与敌顽强拼杀、英勇奋战，可歌可泣。捐身殉义的烈士们用鲜血染红的这块土地，如今到处林木参天、绿草如茵，人民生活幸福安康、繁华似锦。他们鲜活的生命犹如苍松翠柏，傲然屹立在高高的关山之上，俯瞰这美好人间！

## 我的军旅生活

◎赵红枫

1972年12月，兰州军区部队在宝鸡征兵，我积极报名，一纸入伍通知书开始了我的军旅生涯。在锣鼓声和父老乡亲的叮嘱中，我告别家乡，踏上征程。

当时条件有限，临走前新兵集中县城就镇，我们住在就镇小学的教室里。用稻草铺的床，加之天气很冷，但即将成为一名军人的憧憬温暖着心窝。经过四天辗转，终于到达了河西走廊中段高台县的部队营房。那时部队从西宁移防到此，没有正规的营房，连队都住在农村。到营区的第二天就下了一场大雪，营房附近一片白杨树上覆盖着一层层白雪，好一派北国风光。

经过数天休整，我们穿上了绿色军装，老兵给我们戴上领章、帽徽，心中油然而生几分荣耀、自豪，但也增加了一种使命与担当。

新兵编班后开始进行训练，主要课目为队列训练：齐步走、向左转、向右转、立正、稍息、正步走、敬礼等基础训练。特别是正步走，拔得你腰酸腿疼……三个月的基础训练，我第一次体会到军人快节奏的生活，匆匆地起床、匆匆地洗漱、匆匆地吃饭、匆匆地晚点名，最后是匆匆地进入了梦乡。

我们下到正规班后，每天起床后学叠被子、打扫卫生、整理内务，然后再出操、长跑。在连队的学习过程

中，了解到我们这支部队是一支久经考验、战功卓著，具有光荣传统和优良作风的连队。在中国共产党的领导下，经历了战火淬炼，战转全国十余省区，参加了百团大战、解放陕南、青海剿匪、中印反击战等战役。我连涌现出的全国特等战斗英雄——李二小，曾受到毛主席和朱总司令等党和国家领导人的亲切接见。

我连是一个侦察连队，主要担负着侦察敌情、为部队指挥作战提供安全可靠的信息的任务。所以，对每个战士要求十分严格，平日就是军事训练、投弹、射击及战术训练，同时部队也要学习毛泽东军事思想，学雷锋做好事，政治气氛很浓。

部队让我学会了做人做事，同时也磨炼了我的意志，身上的伤疤、眼里的泪水足以证明。更让我们认识到作为一名军人就要刻苦训练，练就一身好本领，时刻准备着保家卫国打胜仗。尤其在夏天训练时，烈日当头，40多度的高温让汗水很快浸透衣服；冬天的河西走廊风沙很大，穿着大头鞋、披着皮衣依然觉得冷，但还要坚持训练……

虽然我们是来自祖国五湖四海的战友，方言不同、性格迥异，却一起流血流汗，一起苦乐奉献。我们的经历比不上电影里“许三多”那样的传奇经历，更比不上特种兵的精彩集训，多的只是平淡、艰苦，但战友的感情是纯洁的、高尚的。

绿色的军营、嘹亮的歌声、整洁的内务、铁的纪律……这一切都已在我人生的旅途中，留下最美好的回忆！